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Mi le ta Aći mo vić Iv kov

O PO E ZI JI, PO E TI CI I  
SA VRE ME NO STI
(Goj ko Bo žo vić: Na sta nak pe sme, Na rod na bi bli o te ka „Ste fan Pr vo ven ča ni”, Kra lje vo, 
2023)

Po red knji ga pe sa ma, u no vi je do ba Goj ko Bo žo vić je 
ob ja vio ne ko li ko knji ga ese ja. Tom ubr za ni jem rit mu ob ja-
vlji va nja pri dru že na je i, sa dr žin ski i kom po zi ci o no ce lo vi-
ta, knji ga ese ja i be se da Na sta nak pe sme.

Tek sto vi ko ji je sa či nja va ju od re da su po sve će ni pi ta-
nji ma po e zi je: nje ne pri ro de, isto ri je, te o rij ske osno ve, sa-
znaj ne i vred no sne su šti ne, sa vre me ne re cep ci je i vi do va 
po sto ja nja i raz u me va nja. Vi đe nim i sa op šte nim iz ugla ko-
ji pod ra zu me va ši ru per spek ti vu sa gle da va nja, objek ti vi-
zo va na sa zna nja, ali i sa svim lič ni au tor ski na čin po sma-
tra nja, do ži vlja va nja i opi si va nja. Ta svoj stva tek sto va ko ji 
u tri kom po zi ci o na odelj ka skla pa ju knji gu be lo da no po tvr-
đu ju nji hov ese ji stič ni ka rak ter, kao i okol nost da ju je pi sao 
pe snik i kri tik: do ka za ni po zna va lac na ših kul tur nih i knji-
žev nih pri li ka ko ji uvi đa nji ho ve sve tle i tam ne stra ne, po-

ja ve i pro ce se, kul tur ni de lat nik i au tor ko ji na sto ji da o nji ma sa op šti sop stve no vi đe nje 
na na čin ko ji, naj pre, pod ra zu me va ja sno ću raz u me va nja i raz go vet nost, preg nant nost 
i kon kret nost iz ra ža va nja. 

Iz tih raz lo ga je ova knji ga ne sva ki da šnja i za seb na u svo joj vr sti. Jer, ia ko se po e zi-
ja i o po e zi ji mno go pi še, ma lo je knji ga ko je su po sve će ne nje nom du bin skom ka rak te ru 
i su štin skim od li ka ma vi đe nim u ho ri zon tu sa vre me no sti u ko joj je knji žev nost rub na 
po ja va i o či joj se mar gi na li za ci ji i či lje nju, kao i o „smr ti kul tu re”, opet go vo ri.

U pr vom odelj ku „Po e ti ka na sta je”, u pr vom nje go vom tek stu, na pri me ru ese ji stič-
kog raz ma tra nja Vo ji sla va De spo to va, ta se te ma ži vo ak tu e li zu je i ras pra vlja. 

Uvi đa ju ći da je u sa vre me no sti knji žev nost iz gu bi la „pro sve tlju ju ću i de mi sti fi ka-
tor sku ulo gu”, Bo žo vić uka zu je na De spo to vlje vu neo a van gard nu po bu nu „pro tiv odr ža-
va nja pro pa log bra ka po e zi je i knji žev no sti”, i na pod lo zi ra su đi vanja en gle skog pe sni ka 
Bo ba Ho bin ga po na vlja po le mič ko pi ta nje ko jim je imeno van tekst: „Da li je po e zi ja i da-
lje deo knji žev no sti?” Ta kva ra di ka li zo va na te o rij ska za pi ta nost pod strek na la zi u au tor-
skoj sve sti o epo hal nim pro me na ma ko ji ma je, u iz me nje nim „teh no lo škim, me dij skim, 
ko mu ni ka cij skim i so ci jal nim uslo vima svog pri su stva”, po e zi ja za hva će na u sklo pu i od-
no su s dru gim knji žev nim vr sta ma i žan ro vi ma. Po go to vo u od no su s ve li kom pro duk-
ci jom i po pu lar no šću ro mana.
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Osla nja ju ći se na knji žev no-isto rij ske i te o rij ske uvi de Be ne de ta Kro čea i Džo na ta-
na Ka le ra, Bo žo vić pri le že uz De spo to vlje vo ra di kal no mo der ni stič ko pro pi ti va nje i na 
ba zič nom uvi du da je po e zi ja kao „skla di šte kul tur nih vred no sti” iz gu bi la „sr žnu po zi ci-
ju [...] u isto rij skom raz u me va nju knji žev no sti”, te da je „gu bit kom so ci jal ne funk ci je knji-
žev no sti i sa uspo nom bes kraj ne za ba ve kao pre o vla đu ju ćeg mo du sa po tro šač ke ci vi li-
za ci je” ona is ti snu ta na rub jav nih go vo ra i in te re so va nja za rad fa vo ri zo va nja ro ma na, 
te za klju ču je da je taj pro ces ne mi no van, tra jan i, či ni se, de fi ni ti van.

Pi ta nje sud bi ne po e zi je ni je, u ko nač nom iz vo du i u za vr šni ci pr vog tek sta knji ge, 
za tvo re no op šti jom kon sta ta ci jom o nje noj mar gi na li za ci ji i, čak, odva ja nju od sa me knji-
žev no sti. Oslo nje na na ve li ke za li he tra di ci je, po e zi ja, „kao umet nost re či i kao me dij u 
ko me se po sta vlja ju pr va i po sled nja pi ta nja” o dra mi čo ve ko vog po sto ja nja, na sta vi će da 
sa mo stal no i pu no va žno ži vi i u iz me nje nim okol no sti ma u ko ji ma će se pri la go đa va ti i 
do ne kle for mal no me nja ti. Ali će osta ja ti su štin ski go vor o bit nom.

Iza ovog uvo da sle de tek sto vi u ko ji ma se pi ta nje po e zi je otva ra i objek ti vi zo va no 
osve tlja va iz raz li či tih uglo va i sa raz li či tih raz lo ga. (Bo žo vić knji ge pe sa ma pa žlji vo kom-
po nu je sa gla ša va ju ći de lo ve sa ce li nom. Slič no je i s ovom knji gom. Nju sa či nja va ju dve 
gru pe od po osam i tre ća od pet tek sto va.) 

U tim tek sto vi ma au tor po sma tra isto ri ju, sud bi nu, sta tus i vred nost pe snič ke umet-
no sti: „Od jav ne mar gi na li za ci je do ti he sna ge.” Raz ma tra ju ći op šta pi ta nja, „[p]oezija je 
uvek okru že na iza zo vi ma stvar no sti i isto ri je”, i osvr ću ći se na sa vre me no „kva re nje 
uku sa” ko je, ipak, „pa ra dok sal na sna ga” slo bo da i ne za vi snost po e zi je pre va zi la zi, Bo žo-
vić iz o štren po gled upu ću je na pi ta nje od no sa „pe sme i kon tek sta” i, u če tvr tom tek stu, 
na „Se dam smrt nih gre ho va po e zi je”. Ovi su tek sto vi svo je vr sna pod lo ga na ko ju se po-
sta vlja i s ko je se iz vo di sle du ju će ese ji stič ko ka zi va nje, sve do če nje i tu ma če nje pi ta nja 
po e zi je. U ra spo nu od op štih na zna ka i ime no va nja, do po je di nač nih ma lih ana li za i sa-
že tih in ter pre ta tiv nih opi sa.

Uvi đa ju ći da pe sma za vi si od kon tek sta, sva ki put na dru ga či ji na čin; da se, za pra-
vo, „duh vre me na me ša u sva ku pe smu”, a da „pe sme ži ve sa mo u no vim či ta nji ma”, Bo-
žo vić ime nu je „se dam smrt nih gre ho va po e zi je”, me đu ko ji ma su naj i zra zi ti ji ovi mo du-
si: po e tič nost, sen ti men tal nost, pa te tič nost, re to rič nost, uklju čiv nje no po sto ja nje u vre-
me nu i pro sto ru. Ta ko Bo žo vić do la zi do ge ne ra li zo va nog za ključ ka da je, „uvek pre bi va-
ju ći na ose tlji voj gra ni ci”, po e zi ja „me ra stva ri, ali i pa ra dok sal na po tre ba za me rom i 
sra zme rom”. 

Tra ga ju ći za iz ra zi ma te stra sne me re i na sto je ći da je u vla sti tom po et skom pi smu 
i sve tu do stig ne, Goj ko Bo žo vić je sklo pio knji gu u ko joj se, rav no prav no i u pu nom dej-
stvu, po red gla so va har mo ni je, di vi ni za ci je i me re, ja vlja ju, lič ni i pre u ze ti, gla so vi pro-
pi ti va nja, ot po ra, mo der ni stič ke i avan gard ne „po e tič ke gro zni ce”, sub ver zi je i čak ne ga-
ci je go vo ra po e zi je. Osvrt na ese ji stič ki pam flet Vi tol da Gom bro vi ča „Pro tiv pe sni ka”, iz 
nje go vog vo lu mi no znog Dnev ni ka, kao i na po mi nja nja De spo to vlje ve kri tič ke za pi ta no-
sti s po čet ka knji ge, či ta o ca upu ćuju na mo guć nost sa gle da va nja, do ži vlja va nja i raz u me-
va nja po e zi je u sa vre me no sti kao go vo ra ko ji, ži ve ći vla sti tu sud bi nu i kri zu, ne pre sta je 
da se pro pi tu je, pre o bli ča va i me nja. Ko li ko i da se, s oslon cem na svo ju isto ri ju, u op se-
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gu iz ra žaj nih sred sta va i mo guć no sti „ob i sti nju je u vre me nu”, pod ra zu me va ju ći, ap stra-
hu ju ći, pre va zi la ze ći i od ba cu ju ći sve sa vre me ne iza zo ve, uklju čiv i da nas ra do po mi nja-
nu „po li tič ku ko rekt nost”, kao na ro čit iz raz „ket man skog du ha” u ko jem po e zi ja ne na la-
zi pro stor za se be već tra ga za iz ra zi ma slo bo de vi đe nja i sa op šte nja. U tom po gle du Bo-
žo vić is ti če da je: „Po e zi ja so ci jal nog ve ri zma se dam de se tih go di na bio [...] naj slo bod ni ji 
go vor u srp skom i ju go slo ven skom dru štvu tog vre me na.” 

Po e zi ja je stva ra lač ka upo tre ba je zi ka i ko mu ni ka ci ja ko ja ne mo že da po sto ji bez 
slo bod nog di sa nja i za seb nog me sta i ob lič ja. Ona, za raz li ku od knji žev ne kri ti ke ko ja je 
pra ti, ne mo že da se bez ri zič no i ne mi li ce ba ci „u na ruč je knji žev noj te o ri ji”, pa i in te lek-
tu al noj i stva ra lač koj mo di. I ka da sa dr ži pro gram ski od nos pre ma sve tu, i ka da op sta je 
u „pro sto ru ne iz ve sno sti”, ona pre ko „ro đe nih pe sni ka” au ten tič no is ka zu je i pre no si po-
o so blje ni, ne za vi sni i pu no va žni glas is ku stva iz vre me na. Au ten tič na i ve li ka po e zi ja je 
uvek u ve zi sa ži vo tom, nje go vom vi dlji vom i ne vi dlji vom su šti nom: po ja va ma, is ka zi ma 
i zna če nji ma.

Ra zno vr snost i bo gat stvo zna če nja, sa mo svoj no sti i vred no sti po et skog go vora po-
ka zao je au tor u tek stu po sve će nom od no su pe sme i kon tek sta. Uči nio je to uka zu ju ći na 
nji hov di na mi čan od nos; na za vi snost pe sme od kon tek sta, kao i na nje go vu slo je vi tost, 
ali jed na ko i na mo guć nost ne po sto ja nja iz ra zi tog kon tek sta u po je di nač nom pe snič kom 
de lu. Is ka ze je po tvr đi vao na vo đe njem pri me ra pe sni ka iz do ma će tra di ci je, ali i iz dru-
gih knji žev no sti. Otu da su se u tek stu po ja vi la ime na-pri me ri: Mi o dra ga Pa vlo vi ća, Lju-
bo mi ra Si mo vi ća, Mi lo sa va Te ši ća, Vas ka Po pe, Mi lu ti na Bo ji ća, Ste va na Ra ič ko vi ća, ali 
i Ada ma Za ga jev skog i Čar lsa Si mi ća. Oni su is tak nu ti kao pri me ri iz ra zi tog stva ra lač-
kog od no sa pre ma kon tek stu isto rij skom, stvar no snom, kul tu ro lo škom, ka ko on da ka da 
je do mi nan tan, ta ko i on da ka da je, kao u slu ča ju S. Ra ič ko vi ća, on ma nje uoč ljiv. 

Na vo đe nje pri me ra kao po ka za te lja ute me lje no sti i vred no sti sin te ti zu ju ćih is ka za 
i uvi da o po e zi ji is pu ni lo je zna tan deo cen tral nog odelj ka knji ge. U njega su do mi nant-
no ugra đe ni opi si s pri me ri ma vla sti tog stva ra lač kog, pe snič kog, po slo va nja: po et skog 
sve ta i stva ra lač kog po stup ka, vi đe nja i do ži vlja ja. Iz tog raz lo ga su ese ji ko ji či ne ovu ce-
li nu iz ra zi to au to po e tič ki i, u po je di nim delo vi ma, su bjek ti vi zo va ni i lič ni.

Is pi tu ju ći raz li či ta svoj stva, od li ke, mo guć no sti i raz lo ge po et skog go vo ra, Bo žo vić 
je pa žnju usme rio na stva ra lač ke i or ga ni za ci o ne iza zo ve ko ji su se u nje go vom ho ri zon-
tu po ja vlji va li: od iz a bi ra nja pe sa ma, do oprav da va nja sop stve nih po e tič kih od lu ka. U 
tim su si tu a ci ja ma na pro bu sta vlja ne nje go va evo ka tiv na i kri tič ka svest, kao i spo sob-
nost u iz na la že nju po de snih mo guć no sti ja snog i uver lji vog obra zlo že nja i opi sa vla sti tih 
stva ra lač kih to po sa, ge sto va i re še nja. Jer je, na u ča vao je Pol Va le ri, sva ki pe snik „ne iz-
be žno” i va ljan kri ti čar. 

Ovaj pe snik uspe va da sa mo sve sno ra ci o na li zu je i opi še svo je vi đe nje i do ži vljaj (vla-
sti tog i tu đeg) stva ra nja, ali s uve re njem da se vred nost pe sme ne is ka zu je i ne is cr plju-
je jed nim pri stu pom i či ta njem, ni ti da či ta lac i tu mač u pe smi nu žno pre po zna ju i iz dvo-
je baš ono što je pe snik u nju ima nent no ugra dio, već da se pe sma kroz raz li či ta či ta nja 
osmi šlja va i bo ga ti. Isto vre me no ima ju ći na umu i mo guć nost vi đe nja i do ži vlja va nja ko-
ju je Bor hes po nu dio: da je pe snik „u slu žbi ne če ga što nji me skri ve no vla da, ne če ga što 
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je iz van nje ga sa mog”. U tom plo do tvor nom spo ju i ozrač ju is ku stve nog i tran scen dent-
nog, pri zva nog i na sle đe nog, mi sa o nog i me ta fi zič kog, od vi ja se (sa mo)raz u me va nje Bo-
žo vi će vih pe sa ma. Nje go vog stva ra lač kog raz vo ja, me na i do stig nu ća ko je su taj raz voj 
pra ti le.

Dru gi ode ljak knji ge upra vo za po či nje krat kim tek stom u ko jem se s po čet ka na po-
mi nje pi ta nje iz bo ra pe sa ma za ko ji se ka že da „ni je ne du žan” i da „ima svo ju ce nu”, pod-
ra zu me va ju ći da je sva ki iz bor sop stve nih pe sa ma „na knad ni iz bor”, jer je pr vi uči njen 
uklju či va njem u knji gu. „Otu da sva ki au tor ski iz bor je ste su sret sa ukup nim pe snič kim 
is ku stvom.”

U sop stve nom su sre tu Bo žo vić pa žnju usme ra va na naj u ži te mat ski i mo tiv ski de-
lo krug po e zi je ko ju pi še. U nje mu se su sre ću i is ti ču mo ti vi vo de, sve tlo sti, grad skog sva-
ko dne vlja, ali i stra ha ko ji iz ta kve eg zi sten ci jal ne si tu a ci je pro is ti če i ko jim je po et ski su-
bjekt po pra vi lu ose njen. Ime nu ju ći „staj ne tač ke” svog pe snič kog sve ta, on do da je ka ko 
na sto ji da sva ka nje go va pe snič ka knji ga sa dr ži „za jed nič ku pri ču”. To je za pa ža nje va-
žno za raz u me va nje nje go ve po e zi je, jed na ko ko li ko su va žne na po me ne iz ne te u du žem 
tek stu „Sve od če ga sam sa či njen”, pi sa nom kao iz ra zi ti is kaz au to po e tič kog po gle da i 
osvr ta na svo je ukup no stiho va nje, na svoj stva ra lač ki raz voj. Ovaj au to po e tič ki tekst 
pred sta vlja svod, sle me tog va žnog sa dr žin skog pla na knji ge.

Ob u hva tiv ši tro de ce nij ski pe ri od svog sti ho va nja, Bo žo vić u ovom tek stu sa svim 
kon kre ti zo va no ime nu je pod sti ca je za stva ra nje po je di nih knji ga. A one su na sta ja le u 
ve o ma bu r nom, „pre la znom pe ri o du” isto rij skog raz vo ja i bi va le su če sto sto plje ne s epo-
hal nim ho ri zon tom u ko jem su slom hu ma ni te ta, rat ni su ko bi i po strat ni, tran zi cij ski lo-
mo vi i kri ze bit no opre de lji va le nji hov te mat ski plan, zna če nje i in to na ci ju. Ko li ko su i 
pod sti ca ji lek ti re kao uzo ra (No vi ca Ta dić, Kon stan tin Ka va fi, Adam Za ga jev ski) ta ko đe 
bi va li od zna ča ja za na sta nak pe sa ma. Za iz bor fo r me, ob li ka, stva ra lač kog po stup ka i 
na či na iz grad nje po et skog tek sta.

Od ra nih pe sa ma, ko je su „bi la či ta va ot kri ća ko ji ma su pret ho di le avan tu re do la-
ska do po je di nač nih sti ho va i do sa me pe sme”, pa do no vi jih pe sa ma ko je su hro ni kal no 
sa že le is ku stva pu to va nja i re flek siv ne uvi de, ni žu se opi si i is ka zi po vo dom na stan ka, 
te mat skog pla na, po e tič kog ka rak te ra ili smi sa o nog učin ka sva ke po je di nač ne knji ge. Ti 
su na vo di me sti mi ce pre se ca ni kao u mak si mi pre ci znim is ka zi ma o po e zi ji sa moj. Ona 
je vi đe na kao „an tro po lo ška po tre ba”, kao „je dan od ne ko li ko pre o sta lih na či na uz po moć 
ko jih se mo že raz gr nu ti pena da na i po sta vi ti pi ta nja ko ja mo žda ne će mo uvek re ši ti, ali 
bez ko jih ni jed no re še nje ni je do volj no”, kao go vor ne svo div „ni na jed nu kon sti tu tiv nu 
je di ni cu, ni ti na je zik, ni na te mu, ni na po stu pak, ni na li ri ku, ni na mi šlje nje” već na 
sve njih za jed no, kao ne u po re div ce lin ski is kaz su šti ne ži vlje nja i mi šlje nja. Ce li na je, za-
pra vo, „uslov pe sme”.

Na red ni tekst, „Na sta nak pe sme”, ko ji s pret hod nim obra zu je cen tral ni zna čenj ski 
plan knji ge i ko ji joj je opre de lio na slov, do vo di u ne po sred nu ve zu i uja šnja va au to rov 
kul tur ni no ma di zam s po stup kom iz grad nje pe sa ma. Iz tog raz lo ga ovaj tekst me sti mič-
no uzi ma ob lik ma log pu to pi sa, ili aneg dot ski sve de ne pri če s pu to va nja s epi fa nij skom 
za vr šni com. Pri če ko ja pam ti i opi su je men tal ne i psi ho e mo tiv ne oti ske („sli ke/fo to gra-
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fi je”) i ko ja uvek sa dr ži ne što bit no i ne do re če no, a što se mo že efekt ni je i smi sa o no bre-
me ni ti je evo ci ra ti i is ka za ti pe smom.

Na red ni, sa svim krat ki tek sto vi po sve će ni su ba zič nim, a to ov de zna či ključ nim, 
pi ta nji ma i fe no me ni ma (uzr o ka i uslo va) na stan ka i po sto ja nja pe sme. Na na čin ko ji pod-
ra zu me va iz ra zi ti je za ni ma nje po je di nač nim i kon kret nim pred me tom ko ji od sli ka va, 
pred sta vlja i re pre zen tu je su šti nu po et ske umet no sti. Ta kva su ona pi ta nja ko ja se ti ču 
taj ne nje nog na stan ka, a po gla vi to nje nog od no sa s vre me nom, kao i na či na na ko ji se pe-
sma mo že po u zda no „pre po zna ti” kao va žan, ne za me njiv i ne za vi san este tič ki en ti tet u 
šu mi sa vre me ne ko mu ni ka ci je i za glu šu ju će jav ne za su to sti va vi lon skim in for ma tiv nim 
pe skom. 

U ta kvoj au tor skoj vi zu ri po u zda no zna nje o na stan ku pe sme iz mi če. (Za ga jev ski 
je tvr dio da „sti ho vi do la ze iz dru gog sve ta”.) A pra vo pi ta nje po sta je: „Ka ko ot kri va mo 
pro sto re istin ske spo zna je vla sti tog ose ća nja sve ta i au ten tič nog pre po zna va nja”? Dok je 
u stva ra lač kom od no su pe sme i vre me na va žno stra te gij sko „od la ga nje” za pi si va nja pe-
sme, za rad što efekt ni jeg kon cen tri sa nja i „sa ži ma nja”, unu tar njeg zre nja i ra da. Vre me 
„dok no si mo pe smu u se bi”, is ti če Bo žo vić, „neo bič no je va žno.” „Tre ba, da kle, da ti vre-
me na se bi i pe smi”, za klju ču je on. Kad pe sma ima vre me na za zre nje, ona sa o bra ža va 
broj na i ra zno rod na is ku stva. Is ku stvo kul tu re, či ta nja i zna nja, ni je ma nje pod sti caj no 
ni ma nje vred no. To se vi di u tek stu „Vre me i me ta fo ra”, dok se u tek stu „Jed no či ta nje 
po e zi je” od nos sa sa rad ni kom u iz da vač kom po slu pre tva ra u pod strek za raz mi šlja nje i 
pi sa nje o ose ća nju i tu ma če nju po e zi je ko ji, ka že se, „uvek na sta ju iz no va”. Ta „ma la po-
me ra nja” u doži vlja ju i raz u me va nju plo do no sno su va žna. Jer ta ko po e zi ja sa svim što 
je ste ži vi, tra je i ob na vlja se u vre me nu. 

Za vr šni seg ment knji ge uklo pljen je u ce li nu s po seb no sti ma i spe ci fič no sti ma tek-
sto va ko ji ga či ne. Oni pod ra zu me va ju okol nost da su ti tek sto vi na sta ja li kao be se de, 
„Re či za po e zi ju”, po vo dom do de lji va nja na gra da i pri zna nja nji ho vom tvor cu. Naj pre te-
žni je kao iz raz au tor ske, lič ne za hval no sti u od re đe nom, sve ča nom ča su i u okvi ri ma od-
re đe nih kon ven ci ja. Pri ro da tih po de fi ni ci ji kra ćih tek sto va do pri ne la je da je dan nji hov 
seg ment na ro či to do đe do iz ra ža ja. To su per for ma tiv ne iz ja ve o kul tu ri i knji žev no sti, 
a naj vi še o po e zi ji. Oni su, kao mak si me, ra su ti duž knji ge i pred sta vlja ju pro du blje ne uvi-
de, mi sa o ne vr hun ce i kom po zi ci o nu spo nu raz li či tih sa dr žin skih i iz ra žaj nih de o ni ca. 

Kao ma la hro ni ka tra ja nja i stva ra nja, ti tek sto vi pred sta vlja ju svo je vr snu ka den cu 
ko jom se na vr hu nju je ese ji zo va no pro mi šlja nje osnov nih pi ta nja po e zi je, po e ti ke i sa vre-
me no sti. U nji ma se po na vlja ju i na gla ša va ju osnov ne au tor ske mi sa o ne po stav ke, za-
ključ ci i te ze. A to je do volj no, i do volj no do bro, za osmi šlje nu za vr šni cu ove ce lo vi to sklo-
plje ne knji ge od tek sto va istog te mat skog i mi sa o nog de lo kru ga, ali pi sa nih raz li či tim po-
vo di ma, u raz li či tim pri li ka ma i vre me nu. Oni su, sto ga, nji hov oti sak i li te ra ri zo va no 
sve do čan stvo. Ra zu mlji vo i uver lji vo, po treb no i vred no, isto vre me no.

Du go pri su tan u sre di štu knji žev nog ži vo ta (ko je se s vre me nom ra su lo) i ured nič-
ko-iz da vač kim po slo vi ma, Goj ko Bo žo vić je upu ćen, oba ve šten i po u zdan uče snik i sve-
dok pro me na ko ji ma je srp ska knji žev nost u no vom ve ku za hva će na. Kao pe snik, kri ti-
čar i ese ji sta. A te pro me ne ni su po vr šin ske i ne znat ne. Kao što ni su ni pu ki iz raz epo-
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hal nih lo mo va, in te lek tu al nih i stva ra lač kih moda ko je su, vi še ne go ra ni je, uti ca le na 
ob li ko va nje knji žev ne sce ne. One su svo jom na glo šću za pri su stvo i sta tus po e zi je u jav-
nom ži vo tu bi le iz ra zi to ne po volj ne, čak po gub ne. 

Iz ta kve sve sti iz ra sli su tek sto vi ko ji su uklju če ni u sa dr žaj knji ge Na sta nak pe sme. 
Po naj pre oni u ko ji ma se iz me na so ci jal nog sta tu sa knji žev no sti, utr nuće knji žev nog ži-
vo ta i mar gi na li za ci ja po e zi je uzi ma ju za pred met pro mi šlja nja i opi sa. Jer se Bo žo vić, 
naj pre te žni je, po tvr dio kao zna lac sa vre me ne po e zi je mo der nog i avan gard nog usme re-
nja, ko ji ima slu ha i za dru ge i dru ga či je po e tič ke re gi stre. I nji ma se, jed na ko usred sre-
đe no, u opi su po sve ću je.

A ti su opi si za sni va ni na dvo stru koj pod lo zi. Je dan njen sloj či ni ši re i op šti je hu-
ma ni stič ko i knji žev no zna nje, te o rij sko i isto rij sko, dok je dru gi po sve ćen sa svim od re-
đe nim, ži vot nim is ku stvom ove re nim te ma ma i sa zna nji ma, kao kon kret nim stva ra lač-
kim pri me ri ma u ko ji ma se raz ma tra ni po e tič ki i in di vi du al no-stva ra lač ki mo du si ja sno 
i re pre zen ta tiv no is ka zu ju. (Uklju čiv i sop stve ni au tor ski pri mer.) 

Kon kre tan i od re đen u oda bi ru te me, ja san i raz go ve tan u nje noj po pu la ri za tor skoj 
i pro blem skoj ob ra di i ar ti ku la ci ji, do stil sko-je zič ke pre ci zno sti i su vo će, re to rič ki sa-
svim sve den, bez ika kvih pe ri fra stič kih obr ta i ki će nja, sav upu ćen na in for ma tiv nu i 
sa znaj nu ja sno ću i du bin sko raz u me va nje bez mi sti fi ka ci ja, Bo žo vi ćev ese ji stič ki go vor 
(ko ji osnov nim od li ka ma pri zi va ne kad ra zlo žno hva lje ni be o grad ski stil) sa svim je po-
de san za uvo đe nje u po sao mla dog i ra do zna log knji žev nog po sle ni ka: kao osnov na pro-
blem ska lek ti ra i kao ril ke ov ski sa vet mla dom pe sni ku. Po to me je on pre po zna tljiv i iz-
dvo jen. Kao i po sprem no sti da se u opi su mi mo gred do ti če so ci o lo ških i po li tič kih te ma 
i fe no me na ko ji su u ve zi sa ži vo tom knji žev no sti i po e zi je, a što ga naj pre te žni je za ni ma 
i oku pi ra. Zbog to ga se nje go vi tek sto vi mo gu s po u zda no šću ko ri sti ti kao osnov na i pro-
ši re na in for ma ci ja, sa do brim pri me ri ma, o te melj nim i va žnim pi ta nji ma po et ske umet-
no sti, kao i o nje nom okruž ju, kon tek stu. 

Oni su po u zda ni, u me ri u ko joj su nji ho vi na vo di i tvrd nje pro ve ri ve, i vred ni po 
ste pe nu pro ni ca nja u su šti nu oda bra nog pred me ta i sa že tog i uver lji vog ime no va nja uo-
če nih i ana li zom iz dvo je nih vred no sti. Jed na ko ko li ko su, po in di vi du al nim uvi di ma i, 
kat kad, za o štre nim sta vo vi ma o knji žev no-umet nič kim vred no sti ma, oni ar gu men to-
van iz raz ese ji stič ki za sno va nog po gle da i mi šljenja.

Otvo re na pi ta nja o od no su knji žev no sti i isto ri je, zna nja i is ku stva, vre me na i stva-
ra nja, u nji ma su na šla pro ži vljen i pro mi šljen is kaz in di vi du al nog i di ja lo škog du ha shva-
ta nja i raz u me va nja, sr žno sto plje nim sa ho ri zon tom sa vre me no sti.


